A pénz története: 
· Árupénz

Feltételei: 

· egynemű 

· tartós

· osztható

· kis mennyiség és nagy érték egyben 

· Nemesfémpénz

· ezüst és arany egy időben

· egy időben vagy csak arany vagy csak ezüst 

· az ipari forradalom után aranypénz hiánya, mert mennyisége nem növelhető korlátlanul 

· Pénz helyettesítők 

· Klasszikus papírpénz (először Kínában a 17. században) 

· Klasszikus bankjegy, banki váltó (kerek címletűek) 

· Papírpénz (Jegybank, Központi bank a kibocsátó)

· Modern pénz (belső érték nélküli) 
· Készpénz 

· Számlapénz 

A pénz funkciói: 
· Értékmérő: az áruk értékét pénzben fejezi ki. 

· Forgalmi eszköz: a pénz bonyolítja naponta az áruk adásvételét. 

A forgalom lebonyolításához szükséges pénz mennyiségének meghatározásához kellenek: 

· forgási sebesség napokban 

· átlagkészlet * napok száma / értékesítési forgalom értéke 

· értékesítési forgalom értéke / átlagkészlet 

· árutömeg értékének összege, amit forgalomba hoznak

· Fizetési eszköz: korábban keletkezett hitel vagy követelés rendezésére szolgál. 

· Felhalmozási eszköz: „kincsképzési” lehetőség (könnyen felhalmozható, nem foglal sok helyet, nem avul el). 

Pénzláb: nagysága az árak mércéje, ez teljesen szubjektív döntés eredménye. 

A pénz időértéke: kifejezi, hogy a pénztulajdonos a kölcsön adott vagy befektetett pénz után mekkora hozamot, jövedelmet vár el. 
Példa: 

100 Ft-ot 1 évre bankba teszünk 10%-os nominális kamatláb mellett. 

K = C*(r/100) 


    ↓

100 + (100*0,1) = 110 

Kamatláb fajtái: 
· Nominális kamatláb: meghírdetett éves kamatláb, kifejezi a pénzvagyon gyarapodását. 
· Effektív kamatláb: akkor számítható, ha éven belül több periódusban fizetnek kamatot. 

reff = (1 + n/m)m – 1 

· Reál kamatláb: kifejezi a vásárlóerő alakulását. 

Becslése: Nominális kamatláb – Becsült inflációs ráta 

Számítása: [(1+ nominális kamatláb)/(1 + inflációs ráta)] – 1 

· Prompt kamatláb: általában megfelel a nominális kamatlábnak. 

· Határidős kamatláb: 

· Névleges kamatláb 

· Folytonos kamatláb 
Jövőérték: 

FV = C*(1+r)n 
Példa: 

$24-et befektetünk 380 évre 6%-os kamatláb mellett. 

24*(1+0,06)380 = $56 000 000 

Mennyi idő alatt duplázódik meg a befektetett összeg? 
72/r = 72/6 = 12 év 

Jelenérték: 
Kiszámítása: a jövőbeni bevételt kamatrátával diszkontáljuk. 
Diszkontálás: a kamatszámítás fordított művelete. 

PV = C*[1/(1+r)n] 

A jövőbeni bevétel értékét befolyásolja: 

· Időpont nagysága (minél hosszabb, annál kisebb a jövőben kapott pénz mai értéke). 

· Diszkontráta nagysága (minél nagyobb, annál kisebb a jövőben kapott pénz mai értéke). 

Örökjáradék: 
PVÖJ = C/r

Növekvő örökjáradék: az éves járadék azonos mértékkel növekszik évente. 
PVNÖJ = C/(r-g)

Annuitás: egy állandó tagú járadék, meghatározott időponttól időpontig fizetik. 
A = (1/r) – [1/(1 + r)n*r] 

PV = C*A
2

